
АРЕНДА

Отражение в учете арендатора



Бухгалтерский учет в настоящее время до применения ФСБУ 25/2018

Финансовый

лизинг

Арендодатель

ОСНОВНЫЕ

СРЕДСТВА

В настоящее время для лизинга возможен выбор на чьем балансе учитывается имущество:

ОСНОВНЫЕ

СРЕДСТВА

Выбор Баланса

Арендатор



Бухгалтерский учет с 01.01.2022 в соответствии с ФСБУ 25/2018

Финансовый

лизинг

Арендодатель

ИНВЕСТИЦИЯ

В АРЕНДУ

АКТИВ 

В ФОРМЕ ПРАВА 

ПОЛЬЗОВАНИЯ

Арендатор

НЕТ ВЫБОРА БАЛАНСА !

Аренда ОСНОВНЫЕ

СРЕДСТВА

ВИД АРЕНДЫ НЕ ВАЖЕН !



+

До 01.01.2022 г. После 01.01.2022 г.

Имущество на балансе 

лизингодателя

Имущество на балансе 

лизингодателя

Имущество на балансе 

лизингополучателя

Имущество на балансе 

лизингополучателя

Изменения в бухгалтерском учете арендатора

Активы

Расходы

АКТИВ 

в форме права 

пользования

__

Основное средство

АМОРТИЗАЦИЯ

АКТИВА 

в форме права 

пользования

ПРОЦЕНТНЫЕ 

РАСХОДЫ

Лизинговые 

платежи

Амортизация

основного средства



Бухгалтерский учет в соответствии с ФСБУ 25/2018

ПРИЗНАНИЕ

Арендатор признает предмет аренды на дату предоставления предмета аренды в качестве права

пользования активом с одновременным признанием обязательства по аренде, если иное не

установлено настоящим Стандартом

+

АКТИВ 

в форме

права

пользования

Величина первоначальной оценки обязательства по 

аренде

Обязательство 

по аренде

Арендные платежи на дату начала аренды или до 

такой даты

Затраты арендатора в связи с поступлением 

предмета аренды и приведением его в состояние, 

пригодное для использования в запланированных 

целях

Величина подлежащего исполнению арендатором 

оценочного обязательства, в частности, по 

демонтажу, перемещению предмета аренды, 

восстановлению окружающей среды, 

восстановлению предмета аренды до требуемого 

договором аренды состояния, если возникновение 

такого обязательства у арендатора обусловлено 

получением предмета аренды

+

+

Приведенная стоимость 

будущих арендных платежей 

определяется путем 

дисконтирования их 

номинальных величин. 

Дисконтирование 

производится с применением 

ставки, при использовании 

которой приведенная 

стоимость будущих 

арендных платежей и 

негарантированной 

ликвидационной стоимости 

предмета аренды становится 

равна справедливой 

стоимости предмета аренды.

Альтернативная ставка -

ставка, по которой арендатор 

привлекает или мог бы 

привлечь заемные средства 

на срок, сопоставимый со 

сроком аренды.



Бухгалтерский учет в соответствии с ФСБУ 25/2018

ПОСЛЕДУЮЩИЙ УЧЕТА АКТИВА:

 единая учетная политика в отношении права пользования активом и в отношении схожих по

характеру использования активов (незавершенных капитальных вложений, основных средств и др.);

 переоценка аналогично основным средствам;

 стоимость права пользования активом погашается посредством амортизации, за исключением

случаев, когда схожие по характеру использования активы не амортизируются. Срок полезного

использования права пользования активом не должен превышать срок аренды, если не

предполагается переход к арендатору права собственности на предмет аренды.

ПОСЛЕДУЮЩИЙ УЧЕТ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА:

 увеличивается на величину начисляемых процентов и уменьшается на величину фактически

уплаченных арендных платежей;

 величина начисляемых процентов определяется как произведение обязательства по аренде на

начало периода, за который начисляются проценты, и процентной ставки. Периодичность начисления

процентов выбирается арендатором в зависимости от периодичности арендных платежей и от

наступления отчетных дат;

 начисленные по обязательству по аренде проценты отражаются в составе расходов арендатора, за

исключением той их части, которая включается в стоимость актива.
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Налоговый учет (налог на прибыль)

Налоговым кодексом предусмотрена возможность учета имущества на балансе

лизингодателя и лизингополучателя. Изменений в НК РФ на текущий момент не внесено.

Лизинговые платежи за имущество, которое

используется в предпринимательской

деятельности, лизингополучатель отражает в

прочих расходах, связанных с производством и

реализацией, ( пп. 10 п. 1 ст. 264 НК РФ).

В налоговом учете лизинговые платежи

включаются в расходы за вычетом

начисленной амортизации (ст. 264 НК РФ).

Налоговая амортизация начисляется в течение

срока договора исходя из первоначальной

стоимости имущества, равной затратам

лизингодателя на его покупку. СПИ

определяется по общим правилам, ограничить

его сроком договора нельзя. Если СПИ больше

5 лет, можно применять ускоренную

амортизацию с коэффициентом до 3 (ст. ст.

257, 259.3 НК РФ).

Имущество учитывается на 

балансе лизингодателя

Имущество учитывается на 

балансе лизингополучателя
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Налог на имущество

Налоговая база

Кадастровая 

стоимость

Среднегодовая

стоимость

Плательщик налога

Собственник 

имущества

(Арендодатель)

Операренда

(Арендодатель)

Финаренда

(Арендатор)



Отражение в отчетности (бухгалтерской, налоговой)

Учитывая, что в бухгалтерском учете выбор баланса не возможен, всегда имущество отражается в 

балансе арендатора, то целесообразно в целях налогового учета также имущество учитывать на 

балансе арендатора.

Баланс Расходы Баланс Расходы

Право пользования активом:
►Амортизируемое 

имущество
►Амортизация согласно 

нормам НК

►Отдельно от иных активов, либо в 

составе соответствующих активов с 

раскрытием таких строк, содержащих право 

пользования активом

►По сумме ДКП
►Разница между 

амортизацией и 

лизинговым платежом

Обязательство по аренде:

►Отдельно от других обязательств либо в 

их составе с раскрытием таких строк, 

содержащих обязательство по аренде
- -

►Амортизация (отдельно от расходов 

по процентам)

►Расходы по процентам (отдельно от 

расходов по амортизации)

Бухгалтерская отчетность Налоговая отчетность


